# 新冠疫情:封控中的上海市民生活—核酸,方舱,抢菜和愤怒-BBC News 中文

**bbc.com**/zhongwen/simp/chinese-news-61034679

#### 新冠疫情:封控中的上海市民生活-核酸,方舱,抢菜和愤怒



视频加注文字,上海疫情:单日新增超两万,累积感染破13万

#### Article information

- Author, 梓鹏
- Role, BBC 中文
- 2022年4月8日

截至4月8日,上海新一轮新冠疫情本地感染(确诊病例和无症状感染者)累计已超过13万例,且仍有上升趋势。

为清零政策和严厉的封控措施付出代价的是上海2500万足不出户的市民。生活物资供应不稳定,解封遥遥无期,网络世界里充斥着愤怒……这些都发生在2022年的上海:中国的金融中心,曾因"精准抗疫"广受表扬的模范生。

#### 封控

从2月27日被封控开始,近两周的时间里,80后上海浦东新区居民奚溪(化名)一共完成八次 核酸检测。她所在的小区有约20栋居民楼,几乎所有的楼都有阳性确诊病例。



图像来源,Getty Images 图像加注文字,中国各省援助上海的物资主要靠社区的志愿者帮忙送菜入户。

"小区(目前)有200多例阳性病例和无症状感染者。每晚我都能看到小区门口有巴士拉走确诊者,大概一次十几个或者二十个。到现在还没有拉完,"奚溪很疲倦地说。

三月底,上海决定以黄浦江为界,将新旧城区依次管控,计划于4月1日和4月6日分别解封。 但截至4月8日,足不出户的防疫要求依旧在执行。在此期间,看得见的全市规模的核酸检测已 经进行2轮。

按照上海的社区防疫标准,如果所在楼栋有阳性确诊者,意味着整栋楼的居民都被列为密切接触者,只能下楼领物资,不能到小区活动。小区还要再进行核酸筛查,直至小区没有阳性病例为止。

政府似乎采取了强硬手段将一些市民送至"方舱医院"隔离。一位微博用户写道,自己在几乎毫 无准备的情况下,在就诊时被强行送至了方舱医院。



图像来源,Getty Images 图像加注文字,上海一些小区已经被封控一个月。



## 用户6590641291



22-4-8 07:48 来自 iPhone客户端

## 我莫名其妙的入舱了

从昨晚到今天都有种难以置信的感觉。

十院硬生生的把就诊当中的我强行送进方舱医院我 在向院方多次追问核酸检测报告无果后,拒绝被转 运至方舱反遭威胁说不配合即违法。

不耐强权还虚弱带病的我只能服从登上去往方舱的

#### 图像来源, Weibo

虽然一直对封城采取谨慎态度,强调精准防控,但在这轮疫情中,上海还是回到了2020年武汉疫情爆发时的物理性封城模式。

奚溪说:"浦东现在不成文的规定是,只要小区出现阳性病例,小区就会一直被无休止地封控。现在每个小区不停做核酸,测出的阳性病例就被带去方舱医院或者隔离酒店隔离,小区居民再做核酸,直到没有阳性病例为止,才开始计算解封时间。"

另一位上海市民卢先生在微信朋友圈里发布求助,请大家出主意帮助需要照顾的外婆。"希望 有个地方可以救助我的高龄外婆。"

# 求助大家帮帮外婆!

今天早上9点左右96岁的老人胡阿婆在家中 吃完早饭突然昏迷,住家阿姨即刻联系家 人,拨打了120电话,120到达时候胡阿婆恢 复了意识,被送往徐汇区中心医院,到达医 院后两人做了核酸,显示阳性。医院下午3点 半打电话来告知家属,阳性病人医院不收, 方舱也没法接这么大年纪的老人,也不能送 回小区居家隔离,目前两人均在医院门口的 蒙古包里等着,条件很差,住家保姆年龄也 已经60岁了,希望能有个地方可以救治我的 高龄外婆,感谢大家!

> 图像来源,Wechat 图像加注文字,长期病患在疫情的严格隔离措施下成为受伤的人。

奚溪说自己的小区已经被封控2周,有的小区被封控一个月。居委会已经无人接听电话。

在上海的另一个小区,因对"现在的形式感到力不从心",一名居民区书记4月7日在社交媒体发文辞职。

#### 轻症隔离之争

上海的微信朋友圈曾流传一张被多次转发和分享的对轻症和无症状感染者居家隔离的倡议书截图,信中承诺:"如果任何邻居不幸核酸检测阳性,只要属于无症状或轻症,作为邻居,我会支持您签署承诺书后选择居家隔离。绝对不会嫌弃您,并愿意与社区志愿者一起帮助您解决正常生活所需。"

信中还呼吁,"期待国家层面防疫策略优化升级,不要再局限于用2020年的思路解决2022年的问题。"

这张截图并未署名,流传后遭到微信平台的删除。

奚溪说,上海有的小区确实尝试过,但都失败了:"政策就是阳性病例必须被拉走,你没有办法抗拒。"

她说:"上海市民都知道(目前的防疫政策)不合理。特别是把绝大多数轻症和无症状感染者都拉去隔离,这个政策毫无科学依据和意义。"

#### 抢菜

严格封控之下生活物资的匮乏一直遭到上海居民抱怨。

奚溪说最痛苦的是抢菜。刚进入封控时,她还能通过像叮咚买菜,美团等常用的软件买到肉、菜、蛋。

全中国的支援物资陆续抵达上海。但问题也随之而来,运力出现了稀缺。

颁没吃的了,我不吃不要 紧,但是我老婆不能饿着 啊



會有没有好心人卖点菜和
米给我啊

就一个土豆了,2斤米

我可以送给你两个洋葱

图像来源, Wechat

4月6日开始,叮咚买菜宣布不在奚溪居住的片区配送订单。"也没有解释原因。这对我是很大的坏消息。它是主要的生计来源。"

互联网买菜平台断供后,奚溪只能转向微信买菜群。在被封控期间,谁有生活物资渠道就会建立微信群。老板们看到订单,达到他愿意配送的数量,就会以团购的形式送到小区门口。

"我加了无数的买菜群,团购群,每天起床第一件事就是接龙,很机械化的动作……从小到大 我从来没有花那么长的时间在研究吃上,这事很荒诞。"



#### 图像来源,Wechat 图像加注文字,奚溪不得不每天在微信群里忙于抢菜。

奚溪不爱做饭,也不擅长做饭。疫情让她不得不花费大量时间在吃的问题上,这种被迫选择让 她觉得很无奈。

奚溪说(通过)微信群中有些不太靠谱的团购买菜流产几率特别高。"买着买着老板就不见了。要么老板被测出阳性,要么隔离了,那个群就消失了。"

生活基本物资逐渐减少,奚溪说:"我的办法就是省着吃,每天数着吃。"

"2022年的上海够高级了吧?日子还能过成这样。难受。"她叹息到。

面对物资无法到达小区的现实,有上海市民开始以物易物自救。一位上海市民在微信分享经验说:"现在最便利的方式就是最原始的以物易物。"

上海市商务委副主任刘敏在4月6日的发布会上表示,生活物资保供确实面临着一些困难,比如 跨省物流受到疫情影响不够通畅,终端运力不足导致配送不及时。

4月7日的上海疫情发布会直播间,一位网友在直播间留言,要求参加发布会的领导:"稿子放下!请领导们现场演示下手机买菜!!!"

### 更多痛点



图像来源,Getty Images 图像加注文字,中国各地约3.8万名医护已抵达上海进行支援工作。

奚溪向BBC记者分享了一些推特上流传的视频,这些视频显示上海的一些小区居民冲出小区大门上街抗议。另外一段视频显示居民用扩音器喊:"我们要吃饭,我们要上班,我们要自由。"

BBC无法独立核实视频中的情况。

那些依旧被封控在家的居民,在互联网上对上海防疫人员扑杀一只柯基宠物狗的行为表示愤怒。饲养猫狗的主人互相分享咨询和策略,防止宠物被扑杀。

愤怒还来自上海4月4日规定如果儿童家长同样是阳性感染者,才可以同住在儿童区域陪护照顾,一起接受观察治疗。官方表态一出,舆论批评政策制定者冷血,许多婴幼儿的母亲开始在搜索引擎上问怎样才可以快速感染新冠病毒?面对无法平息的愤怒,上海4月6日表示"有特殊需要"的儿童,监护人可以自愿申请陪护。

被封控的网友每天都在中国的互联网上发声,希望公众和媒体看到真实的上海,但官方平台不开放评论或者删除评论。而在平行时空的另一端,公众透过官方平台看到的是3.8万医护支援上海,全国各省援助物资陆续送达。而自媒体上居民呼吁要物资,批评防疫政策的文章则被删除。

奚溪说,现在上海人民隔离在自己家里,没个准信。"这种没有盼头的情况是最绝望的。"

严格"清零"政策导致的意外还在她居住的这座中国最大城市里继续发生。从上海官方媒体和自媒体已知的病逝案例包括:哮喘发作被自家医院因疫情防控为由拒诊而导致错过最佳治疗时机而离世的护士;120急救车拒绝借出除颤仪给另一位情况危及的病人而导致耽误救治时机而去世的病人;清华大学校友群里,大家在纷纷怀念一位护理人员被隔离导致无人帮助清痰而去世的校友……

### 更多相关内容

#### 头条新闻

#### 特别推荐